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SUATO ~EL REGNO - SESSIONI DE~ 18ti\!-u;:I. 

XIX . 

. TOR~ATA DEL 1 O LCGLIO l 863 

PRESIDENU DEL V1c&-PRESIDENTB FEnRtGN1. 

Sommarlo - Congedi - Seguilo della dimusio"" rul progtllo di legge prr la conetuio"" di una condotla 
d'acqua f'Olabilt " bentfi•io della cill<i e del porto di Cugliari - Appt'ova:ione dtgli articoli 2 al 4 e dtl 
progello - Jr111ansa del lfi11istro di Gra•ia e Giu$1i:ia ;,. ordine a due progetU di legge da <110 prt1tnlali 
- Ol1trvaiioni dei Senatore Sclopis - Dichiaraaione del llinisfro 1uddtllo per il ritiro cki due progeui 
- Yoia1Wnt dtl progetto di legge per rabolUiont dtUt CMpora.5ioni priviltgialt di arti e mtslitri - An- 
nuniio del dtposito iul banco della prtsideri.a di una proposia di ltyge dtl Senatore Jlatltucci - Awro­ 
va•iotle di duo progtUi di ltgg<, l'uno ptr la co"ru:ione in Tori110 di ediftai ad uio di dogane • maga•­ 
.atni gtntrali, e l'altro prr modi{ica•ioni alla lari/fa dei pruai di privativa dti •ali. 

La seduta l aperta alle ore 3 112. 
Sono preaenti i Miniotri aei Lavorl Pubblici, della 

Guerra, di Grazia e Giustiaia, dell'Istruricne Pubblica 
e di Agricoltura e Commercio, 
li Senatore, Segretario, Arnulro legge il processo 

verbale dell'ultima tornala che l appro•ato oeuza oe­ 
eervaiiooi. 

L•gge quindi le lettere dei signoti Senatori D'Adda, 
Porro e Giovanola, colle quali, per motivi di salute il 
primo, per all'ari di famiglia gli altri, demandano on 
congedo che viene loro concesso dal Senato pel ter­ 
mine rispellivamente richiesto. 

SEGUITO DELLA DISCt.:SSIO:SE 
SUL PROGETTO 01 LEGGE 

PER LA CO~OOTTA D'ACQVA POTABILE 
IN CAGLIARI. 

Presidente. L" ordine del giorno porta il ••guito 
della diocu'8ione dcl progtllo di legg• per la ccncee- 
1ione d'una condotta d'acqua potabile a benefizio della 
città di Cagliari. . . 

Ricorderà il Senato che nella 10,duta di ieri ai ~ re­ 
lato solo l'articolo 1. 
''iene ora l'articolo 2 che rileggerò. 

• Il Art. i. 
1 t autorinato il concorso delle finanse pel tre de­ 

cimi della relati" 1pesa in rate annuali come 1egue: 
> Per i pri1ni 30 anni • . 
• Per I 1ucces1h•i 30 anni 
> Per l rimanenti 30 anni 
(Appro•ato.) 

L. 72,000 
> 51.000 
> 42,000 

Art. 3. 
1 A partire dall"epoca Hsoata nella convenzione, aarà 

pro•vcduto con apposito 1tanziamento nel Bilancio pu­ 
sivo pci pagamenli annuali di cui all'articolo prtce­ 
denle. > 

(Appronto.) 

Art. 4. 
e L'opera di cui si traua è dichiarala di ntilità 

puLLlica per gli eO'etti preYiati nelle I\. Patenti del 6 
aprile 1839. > 
(Approvato.) • 
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TORllATA DEL 10 LUllLIO 1863. 

Si panerà· ora allo aquiltinio ••g .. 10 d•i due pro· 
geuì di leg~•. relativo l'uno all'al>olizione delle corpo­ 
razioni privilegiate di arti e mestieri, e l'altro alla 
condotta d'acqua potabile in Cegliari. 
KlnlJitro di Grazta • Giustizia. Domando la 

parola. 
Presidente. Ba la parala, 
Ministro di Grazia e Giustizia. lo bo unto 

J'cuore di presentare al Senato due progelli di legge 
uno iotomo alla competenu in materia penale dei giu­ 
cllci di mandamento, e l'altro intorno ad alcnne m .. di· 
Ocazloni al Codice di procedura penale. 

Gli l.J01i iocarir.ati dell'esame dei medesimi, crcdettere, 
1Laole la loro grande auinenza. di poterli rionire: eco­ 
municatami queala opinicne, io Tusentii: progredirono i 
lavori sul progetto che risultava dalle due leggi riu­ 
nite, ed era gl~ lo pronto la relazione, quando bo po· 
ateriormente saputo che souer• dubbi intorno alla ra. 
collà di riunire in on solo 'due progrtti gii p"8Cnlali 
distintamente dal Governo. 

Se il Senato crede che queata difficolli poaaa eJ1ero 
rimo11& d•lla mani! .. tazione del mio desiderio, pcrcbè 
questi due disegni di legge ai riuniscano, e ai abbiano 
come una aola preaeota1iono, io lo pregherò di adot­ 
lare questo partito, in quanto che i lavori essendo 
già inoltrati, mercé tale riunione, questi progetti po­ 
treLbero venire eenr.a rit3rJo ulteriore io diecuaaioce. 
Se poi iJ Benato opinasse ahrhnPoti, e credesse 

auolutamrote indispensabile la Iormalità di ritirarli 
per ripresentarli uniti come no progetto solo, io a•· 
·~tirò ancbe a ciò; Ql• desidero che il s.nato deli- 
~ri. . 

Senatore Sclopla. Domando la pMula. 
Pl'eoldente. Ua la parola. 
Senatore Sclople. lo credo che nella circoolann 

attuale non sia nel potere del Senato di dt-terire alla 
prio1a dello lnotan1e del signor Guardasigilli, poirhè 
peneo che 'fi 11l opponga il nostro regolaraente , e 
di riò credo che •I li opponga pnre la natura delle 
eese. 
Ogni Ulllcio Centrale ~ il prodotto d. ana •otazione 

speciale del '"rii ufOcl del Senato. 
Ogni U!8cio ba il auo 111andato ed il 1uo cbmpito 

dr.ttrmioato e non può comunicare il 100 DJandalo ad 
ao altro lirftcio D~ ric .. ere latrcmuni da no t;f. 
ftcio diverso per partecipare al mandato che gli tenne 
affidato. 

lo credo eh.e tutto il oo•tro reg.•lomento debb'.;,,,.,e 
inteso in qoesto apirilo, e che non e' è mai 11«10 00 
precedeote dci Senato che abbia aulorizzalo due ur. 
flcl Centrali a uoire di moto proprio e nemmeno coo 
autoriwzione del Seoalo , che crt>do noo 1i è mai 
domandata, i loro la•ori e faroe un eolo comples.,,. 

Di più e' è uoa gratissima cooaideraziooe la quale 
merita 1icuramente tutta l'attenzione del Seo3to.· 
Uoitl doe U!6ci, ti 1postaoo le maggiorat11e, e per 

conoeguroza può or.cadere che qnella che era mino· 
raoia in uo Urftcio, il quale era il eolo aulofinato ad 
eaaminam on progello di legge per il mandato che 
aveva, poesa diventar maggioranaa quando l'altro I! ,e.· 
noto ad uairei 11eco. 
· C'è poi la DO~~ mU&ima di dirillO, cbe il delegalo 
non può delrgare. 

Come può on rclatoro od on mombro deliTÌ!icio de. 
legare un'autoriLà che ba ricevuto dai auoi componenti 
che sono membri del primo UrGcio che hanoo coatituito 
I' UrGdo Centrale~ . 

lo 'ista di queste considerazioni, e fatta ragione an­ 
che che mai non si 6 pres1~nla.to, almeno per quanl" à 
a mia memoria, il ca110 in Senoto io cui 11i 1ia per­ 
messo d"autoriti propria a due Cffici di confonderai in· 
eieme e di formarne un 1010, io stimo che non 1ia ac· 
cettabile la prima proposta dell"onore•ole aignor Guar· 
daaìgilli. 

Credo però che col meno che egli ba indicato nella 
seconda eua proposta, il sig. Guardaeigìlli potrà venir 
benissimo nrlrintenlo suo, ritirando il progetto di l•g· 
go, riformandolo comt crede, riproducendolo di nuo'o 
pcrcbè aia esaminato negli Umci. 

Quello che era dopp'o diventerà on solo, qorlio che 
era diverso diventerà compleuivo e ai procedefà allora 
regolarmente a ttrmioi d~I regolaru~oto, e a lermini 
dei precedenti dcl ~enato1 dirò di più a termini Ji quella 
che credo aia la ragione iotrinseca dell' .. ame delle 
leggi, vale a dire, ohe le maggioranze noo ai pouono 
mai 11postare. 
KlnlJitro di Grazia e Giustizia. Domando la 

parola. 
Presidente. Da la parola. 
Hlntstro di Gra.zla e Giustizia. To non ent .. rò 

net ml•rito dl'lle 088erva1ioni upoate al Senato dalla 
aulorevole voce del 100 Preaidente , percbè pratico 
dtl preredenti e Leoeriuirno delle n.•gole r:he de· 
vono governare i lavori dt·I Senato , atima poco rrgo· 
lare •• riuaioue di duo umc1 già nominali dialinta­ 
mente . 

Gli t:rfici ai erano riuniti per I" attineoaa, come io 
aveyo avuto J'Òaore di dire, rhe yi era fra le due 
leggi propoate; era (atta uoa relazione e mi pareva cl.1 
1.... graTO moli•o percbè i lavori intorno alle due 
leflgi urgeo.Li, cosi da mo cooeiderate , no• dovessero 
ritardarai. 
Ila in •iota delle 0<se"nioni fatte dall' onorevole 

conte Sciopia e dei precedenti che qili ba ricordali, io 
non esito ad auenermi alla aecooda delle D>i.e proposte, 
ed io conseguenza pPr ooa faatidire uheriormeoie il 
Senalo cedeodo all'auiorevole •o.:e dd Presidente del 
Senato medcaimo, lo ritirerò e .ripresenterò i due pro­ 
gelli di h·gge per fuoderii in un aoiu. 
Presidente. Do alto al signor llioistro dellà di­ 

chiarnsiooe fai~ pel ritiro dei due proietti di legge ac· 
ceooati. • . . 

r · 14 S 
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SENATO DEL REGNO SESSIONE DBL 186'!-63. 

I! 111ato depotto sul banco della presidenza no pro· 
geuo di legge del Senatore llalleocci; iovho Il Senato 
a cooTeoire martedl H corrente al tocco lo coo!ereon 
negli U!Ocl riuniti a lefllliol dell' articolo 69 del rego· 
lamento. 
Si procede all'appello oomioale per lo aquiuioio 1ull• 

••e leggi. 
. (Il Seoatore, Slgr•lario, &aa Vitale la l'appello no- 
minale), • 
Riaultato della •otuioo\. 
Per la lrgge rigoardaole l"aboli1iooe delle corpora· 

1ioui d'arU e mesuert. 
Votaoti • 82 
FavoreToli 
Coolnri 
SI 6 11teooto . . 

63 
18 
t 

Il Senato appron. 

Per la legge oulla cooceosiooe di una condotta di 
acqua potabile a beneficio della cltij e del porto di 
Cagliari. 

Votanti • • • . • • • • 82 
Fnorevoli • • 69 

• Contrari. • • 12 
Si 6 astenuto • t 

li Senato appro•L 

DISCUSSIO:'ìB DI Dt:E PROGETTI 
DI LEGGE. 

(Y • .dlii dtl &tiaso, N. 1 e 31.) 

P realdente. Pauiamo alla di1cu11iooe del progello 
·di legge cb0à all'ordine del giorno per l'app;ovuiooe 
di ooa contenzione col lluuir.ipio di Torino per la ce­ 
atruaiooe di ediD1i ad uao delle dogane e di magawol 
generali. 
La legge 6 contenuta io un aolo articolo. 
Lo leggerò. 

Articolo onico. - 
e k appronta la eenvensione io data 20 ootembre 

t86i, intesa Ifa Il llinialro drlle l'ioaoz• rd Il llooi· 
cip io di Torino, nppr ... otato dal Sindaco marcheae 
Em•nurle Lucerna di !lori, per la co1lruziooe di on 
ediOdo ad aao di dogana e maganioi genorali io 
Torino. 1 

La diaco11iooe generale 6 aperto. 
PrPgo I signori Senatori di ooa auentanl percbll 

•'Il preci11meol0 il oumen1 legale, ooo ce o'll uno 
di più. 

Noo eaeodovl alcuoo cbe domandi la parola dichiaro 
chiusa la diacuAione geoerale. 
Tnuancl .. 1 di articolo unico, li pn1Cederl allo aquit­ 

lioio oegreto congiÙotameale all'altro progetto relaliYO 
a modi8cuioai alla tarilfa del prezzi dei 11li, 

r 14 n 

Spero che il Senato •orrà diopeo11r111i ·dal dar pre· 
tealivameote lellura dei • articoli di legge. 

La di•cuaoiooe geoonle 6 aperta. 
Se oou c·à alcuno che domandi la parola, 11 p .... 

alla diacuuiooe degli articoli .• 

Ari. t. 
e Il sale rafTinalO di cui teooe determinala la '80 · 

dita <olla legge 21 aprile 18G2, •erri tendolo iu pani 
al preuo di L. 50 per ogni 100 chilogrammi, e io poi· 
.ere al preno di lire ~ pure 1 er ogoi 1()() cbilogr4 
giusta le norme cbe 11ranno llabilite dal llioi1tro delle 
Fioan1e. > 
(Appronto.) 

Art. !. 
e li 11le comune ridotto io poltere terri per cura 

deli'ammioillruioae pooto In .. ndila oolto la deoomi· 
ouiono di aale macinalo al preuo di L. 35 per ogni 
100 chilogrammi. • 
• (Appronto.) 

Art. 3. 
e li 11le che ai .. lne dalle olio• di Volterra .. rrl 

•.nduto aono la denominaiiooe di 1alt di Volllrra allo 
atesao prezzo di quello macirwi.. • 

(Approvalo.) 

Art. •• 
e L0aumeoto del 10 per cento a titolo di eovrimpo- 

1la di gu•rru 11abilito sulla •endita dcl 11li colla legge 
5 luglio t~9 sarà applicalo nolle pro•incie del Regoo 
alle quali noo Il ancora esteso, a comiodare d•l 1 gen­ 
naio 1864. > 
(Appronto.) 

J4 
Si procede allo aquitliaio ••greto au entrambe le leggi 

ora •olate. 
Noo .... adori altra propoeta di ltgge alrnrdiue del 

gioroo credo cooveniente di atabilire quello per la ae­ 
dul1 di domani. 

Al tocco riuniono negli Ull!si per J'eume degli ul· 
limi progetti di legge preooolati dal llioialero • dialinli 
coo I numeri U e i'l. 

Alle due lo oeduta pobblica per la diacuuioue dei 
seguenti progeui di legge : 

I. Competeo11 del Tribunali militari e Consigli di 
guerra mmnimi pei reali di reoileo11 alla len. 

2. Hodi6cuioni al Codice penale militare. 
Prego il signor Senatore, Stgrtlana, Arnullo di far 

rappello per lo aquillinio segreto. 
(Il Senatore, Stgrtlario, Arnulro ra l'appello no­ 

minalo). 
Rioultato del duo aqulllioil. 
Sol progello di legge per l°app1ovuiooe dolla CDD· 
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TOnr<ATA DEL t') LUGLIO 18(;;). 

Tenaione intesa fra le Ouanze dello Stato ed il ~funi· 
rlpìo di Torino per la costnnlone di eJillz.i ad U&'l di 
dogane e di magaerini gener a li, 

Numero dci votanti. . 8l 
Favorevoli 
Conlnri 

li Senatc apprun. 

11 , 

• 

I Sul prJ~•llo di l<•gge per m·•d.iOc•ziuni alla tJrift'• 
dei pressi di privativa dei 8ali. 

Numero dei totanti. R-l 
Favorevoli 79 
Contrari . 5 

Il Sr.nalo approva. 
La ocduta è -..:iolla a o,. 4 112. 
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